

### 沈阳八成公交车司机处于亚健康状态,面对“都知道重要”的体检,公司和职工各有隐忧

# 拿什么“保养”你,最美司机

□本报记者 刘旭

减速、靠边、停车、拉手刹,在保证所有乘客安全之后,司机趴在方向盘上,最后因突发疾病离世……这是近年来一些公交车内监控视频记录下来的镜头,这些在生命最后时刻心系乘客安全的司机被称为“最美司机”。

事实上,公交车司机在营运途中突发头晕、昏厥、胸痛甚至猝死等紧急情况的事件屡见报端。

6月2日,《工人日报》记者跟车采访8位沈阳市环路公交车司机发现,他们平均工作时长达12个小时,吃饭和休息不规律,长时间固定姿势久坐,面对态度不好的乘客忍气吞声……身体健康状况令人堪忧。

在对司机的敬业精神点赞的同时,追问随之而来:重负之下,有没有完备的体检制度,给司机做做“保养”?

#### 公司:心有余而力不足

“颈椎病、胃病、泌尿系统疾病、腰肌劳损、高血压、高血脂、脂肪肝、风湿……”一口气,沈阳地铁巴士公共交通有限公司环路车队队长刘军列举了公交车司机的诸多“职业病”。他告诉《工人日报》记者,八成公交车司机都处于亚健康状态。



沈阳环路公交车司机在车上吃饭。

在这种情况下,公交公司有没有组织司机进行体检?

沈阳市总工会市城建交通农林工会主席李福志告诉记者看了一份调查,这份沈阳市总工会在2012年开展的关于公交行业职工工资福利情况的调查显示,除了一些公司在妇女节时组织女职工进行妇科体检外,几乎没有公司组织男司机体检。

“我们是心有余而力不足。”提起职工体检,沈阳客运集团分公司副书记刘文清感到一筹莫展。

刘文清介绍,公交企业属于公益性企业,票价由政府确定,10多年保持1元票价,在去年才开始出现了2元的空调公交车。政府针对现役军人、70岁以上老人、小学生等优惠群体虽然有补贴,但与实际成本差距悬殊。

“物价上涨,车辆购置、燃料和配件费用等成本增长,让公司一直处于亏损状态。为职工缴纳的五险一金时不常要拖欠,更别提体检了。”刘文清说。

刘文清的无奈在沈阳市总工会的上述

调查中得到了佐证。根据该调查,2010年沈阳全市公交客流量为11.6亿人次,其中,免费、优惠人群客量占38.8%,公交企业为此减收2.1亿元,而财政补贴只有近9千万元。企业费用总支出中,燃油费超过50%,然而,由于国际油价下调,燃油补贴也有所减少。李福志告诉记者,沈阳市公交企业因此基本处于亏损或维持状态。

李福志介绍,一些突发性疾病,普通的体检是检查不出来的,还需要做彩超、验血、心电图等检查。每人体检至少要500元,沈阳有6809名公交车司机,每年需要340万元,一些公交企业工资都会延发,体检的钱更是无力承担。

“每年体检一次,实行起来十分困难。”李福志如此感叹。

#### 司机:先养家糊口再顾身体

公司组织不起体检,职工怎么想?记者采访8名公交车司机发现,他们不是不知道体检的重要性,但与此相比,他们更迫切的需求是提高工资待遇。

50岁的环路司机马新革说:“单位没组织过体检,自己去又舍不得花钱。再说去体检又得耽误一天的班,少挣一天的钱。”

马新革的“舍不得”是有理由的。记者了解到,沈阳市公交车司机没有底薪,绩效工资按里程计算,这意味着跑的公里数越多越赚钱。所以,不少司机“自愿”延长工作时间。

马新革的同事胡志良每天跑9圈12个小时,隔12天休1天,每月工资3500元。他11岁的女儿在读小学五年级,胡志良总想着把学费、书本费都赚回来,即便身体有些小毛病,他也挺着上班不休息。

持有这种想法的不止胡志良一个人。一次职代会上,职工代表的发言让沈阳安运公共交通有限公司工会主席王红艳特别意外。

安运公司是一家民营企业,29条线路,公交司机1000余人,每年公司都会计划为职工涨工资。同时,王红艳也知道司机身体状况不好,希望征求职工意见组织体检。没想到,一位职工代表说:“我们不用体检,把花在体检上的钱用来涨工资吧。”

这位职工接着说:“我们大部分年龄在40岁左右,每月工资3000元,上有老人看病,下有儿女上学,根本不够花。体检不如拿到手的钱实在,至于身体,查出来有病的话,治疗还是得花钱。”

#### 工会:提高待遇降低强度

尽管大多数公交车司机能在突发状况下采取措施,避免事故发生,但想来依然令人后怕。3月4日,哈尔滨一位公交司机因突发脑溢血,与一辆货车相撞后,径直撞进一幢居民楼前才停下。公交车司机救治无效后死亡,事故造成车内乘客6人受伤。

(版式设计:肖建群)



长沙103路公交车司机余兴在车上匆忙吃午饭。

文豪摄

2015年3月,全国政协委员王健提交了“关于建立公交车司机定期强制体检制度的提案”。提出为保障司机以及乘客的安全,相关部门应尽快出台相应措施,要求司机进行强制性定期体检,公交公司应该建立严格的行车作息制度,谨防疲劳驾驶,在行驶一定时间和里程数后,要强制休假。

2012年,上海市出台了《关于关心本市公交老龄驾驶员相关工作实施细则》,将符合条件的一线司机退休年龄从60岁提早至55岁,可自愿续聘;规定一线公交司机每年体检一次,建立健康档案,对确实患有影响安全驾驶的疾病的,予以调离驾驶岗位,安排其他工作;公交企业严格执行工作时间和休息休假的规定,控制加班时间。

对此,沈阳市总工会也多次呼吁政府加大对公交事业的投入,公交公司也要侧重职工的身体和心理健康保障。

在记者采访的环路公交车上,每个司机驾驶位后面的栏杆上都挂有一个沈阳市总工会发放的红色急救包,里面配有急救药、纱布、绷带、人工呼吸膜等。李福志说:“工会尽力减少司机因突发疾病引发的安全隐患,但急救不如预防,要想从根本上解决问题,还是要提高公交车司机福利待遇,缩短工作时长,降低劳动强度。”

(版式设计:肖建群)

### 福建批捕非法经营疫苗31人

本报讯(记者卢越)记者从最高人民检察院获悉,在查办涉山东庞红卫等非法经营疫苗系列案件过程中,福建省检察机关强化办案措施,截至目前,已对非法经营疫苗的31名犯罪嫌疑人批准逮捕,与此同时,立案侦查涉疫苗职务犯罪案件25件25人。

据了解,在福建莆田检察机关办理的17件职务犯罪案件中,包括卫生局局长等领导3人,卫生院防疫科科长或其他工作人员14人,其受贿数额在3万元至20万元之间。办案过程中,莆田检察机关注重把握审讯技巧和力度,对到案受贿嫌疑人宣传宽严相济刑事政策,促成3名受贿嫌疑人较快认罪,节省了办案精力和时间。同时,莆田检察机关还联合卫计委在全区卫生机构进行职务犯罪知识宣讲,重点宣传关于职务犯罪案件自首、立功等量刑情节的司法解释,促成2名受贿嫌疑人自首。

福建省人民检察院侦查监督处负责人表示,与以往食品药品案件相比,办理非法经营疫苗系列案件面临三大难题。首先,案件波及面广,舆论压力比较大。其次,部分案件的定性在法律适用上存在一定争议。再次,案件取证难度大,如陈某某非法经营疫苗案,犯罪嫌疑人利用互联网与山东庞红卫等人进行交易,交易批次多,犯罪手段十分隐蔽。

截至目前,福建省检察机关已立案侦查涉疫苗职务犯罪案件25件25人,决定逮捕7人。其中莆田地区共立案侦查17件17人。

### 三地检察机关查办5名厅官

据新华社电 最高检6月16日消息,天津、河北、广东检察机关日前查办了5名厅级干部。

日前,经天津市人民检察院指定管辖,天津市津南区人民检察院依法对天津市市容园林管理委员会原副主任袁东升(副厅级)涉嫌受贿犯罪立案侦查,并采取强制措施。案件侦查工作正在进行中。

日前,经天津市人民检察院指定管辖,天津市河西区人民检察院依法对天津利机械装备有限公司原副总经理吴树元(副厅级)涉嫌受贿犯罪立案侦查,并采取强制措施。案件侦查工作正在进行中。

日前,经天津市人民检察院指定管辖,天津市医药集团有限公司原副总经理、总会计师马贵中(副厅级)涉嫌受贿一案,由天津市和平区人民法院侦查终结,已移送公诉部门审查起诉。

日前,经河北省人民检察院指定管辖,石家庄市人民检察院依法以涉嫌受贿罪对河北开滦(集团)有限责任公司副总经理吴爱民(副厅级)立案侦查,并采取强制措施。案件侦查工作正在进行中。

广东省水利厅东江流域管理局原局长李海燕(副厅级)涉嫌受贿、行贿、介绍贿赂罪一案,经广东省人民检察院指定,日前由深圳市人民检察院依法向深圳市中级人民法院提起公诉。

深圳市人民检察院起诉书指控:被告人李海燕在担任惠东县委副书记、惠州市财政局副局长、广东省水利厅东江流域管理局局长等职务期间,利用职务便利,为他人谋取利益,收受他人财物,数额巨大,应当以受贿罪追究其刑事责任;为谋取不正当利益,给予国家机关工作人员以财物,数额巨大,应当以行贿罪追究其刑事责任;涉嫌向国家机关工作人员介绍贿赂,情节严重,应当以介绍贿赂罪追究其刑事责任。

## 揣着药1天“转”9圈12个小时

□本报记者 刘旭

6月2日凌晨5点,47岁的沈阳公交环线司机曹丽元打着呵欠出了门。她先从南边的家中乘坐70分钟公交车到北边的车库去取车,再开40分钟到沈阳站附近的环路终点站发车。

曹丽元是沈阳市6809名公交车司机中的一员。1.6米的个子,90斤,长期久坐的她脸色暗黄,眼中布满血丝。

7点10分,曹丽元发动了一天的首趟车。

曹丽元跑的环路全长15.7公里,途经27个站点,穿过两大商业街区,途经5家医院,乘客流量非常大。刚到起始站,早晨着急上班的乘客就蜂拥至车门。曹丽元一

路小跑到了调度室,领到了当天的任务表,再一路小跑回到车上。

“别挤、别挤,让抱小孩的乘客先上,里边有座。”打开车门后,曹丽元大声说。刚开出去5站,她嗓子已经有些沙哑。

在不到1平方米的驾驶室里,曹丽元一直保持腰靠后座,肩膀微微前倾的僵硬状态。挂挡、踩油门、刹车,停车靠站、开关车门、疏导乘客……一路上,曹丽元没闲下来过。间歇时,她会将右手背过来揉揉眼。

8点30分,第一趟车跑完,曹丽元回到终点站。又是一路小跑进调度室,她对调度员说:“李姐,给我订两张馅饼,我跑完第二圈回来吃。”说完又跑回了车上。

9点50分,曹丽元开完第二趟车回来,此时白菜馅饼已经凉了。由于环路终点站地处繁华街路,路边最多只能停7、8辆车,每回来一辆公交车就要排队一一向前提车,因此,司机吃饭、休息都不能离车。

坐在驾驶位上,曹丽元捧着塑料袋里的馅饼,几口就吃完了。在她后车上的司机张海滨,左手握着一个咸鸭蛋,也在大口大口吃着。一位刚吃完卷饼的司机跑到调度室:“李姐,再帮我订一张,没吃饱,等我下一圈回来吃。”

44岁的胡志良口袋里总是揣着胃药和糖果,饿得难受了就拿一块糖。家人劝他,说糖吃多了不好,他就改成了吃饼干,但口袋里的胃药却总忘记吃。

吃完馅饼后,因为怕上厕所,曹丽元只抿了一小口

水。公交车司机上厕所是件难事,如果没有公厕,就只能借用附近饭店的厕所,人多的时候还要排队。为了少上厕所,司机白天都控制饮水量,只有晚上回家后才敢大口大口喝。因此,长期憋尿让许多司机患有尿路感染、前列腺炎等疾病。

19点20分,跑完9圈环线后,曹丽元已经工作了12个小时。而这还没有结束。由于终点站地处闹市,难设车库,她还要将车开回40分钟车程外的车库,取出乘客投放的钱款。

20点55分,曹丽元一天的工作结束。

回到家中,已是10点,曹丽元终于不那么匆忙地吃了顿晚饭。

## 餐桌放“毒”,抓!

河北今年以来894人涉食品药品犯罪落网

食药犯罪活动,河北省公安厅组织开展了“集群化”打击,相继侦破了石家庄市制假饮料案、唐山制售注水猪肉案、保定私自屠宰和销售未经检疫肉鸭案、邢台制售假冒八宝粥案等一批重大案件。同时,突出打击治疗高血压、糖尿病、益肾壮阳类假药和血液疫苗制品、美容针剂类犯罪,先后成功侦办了冀州销售假药案、大名销售假药案、武安销售假

药案等一批大要案件。

河北省公安厅食品药品安全保卫总队队长姚爱国表示,食品药品安全事关广大群众身体健康和生命安全,公安机关职责重大。河北警方将紧紧围绕群众关心的食药领域犯罪问题,组织全省公安机关食药安保精干力量,全方位实施打击整治,严惩违法犯罪分子,端掉制售假劣窝点,铲除

制假售假网络,确保餐桌安全和药品安全。

下一步,河北警方将针对河北省食品药品案件规律特点,分阶段、分区域开展食品药品专项打击行动,重点指向肉类犯罪、保健食品犯罪、非法添加类犯罪以及制售假劣血液、疫苗、心脑血管药品等高发、易发和带有行业潜规则的食品药品犯罪,突出打击利用淘宝、微信、QQ群等网络营销、物流寄递食品药品售假行为。

明明超“一本”线30多分,却只被“二本”院校录取

## 谁改了我的高考志愿?

□本报记者 丛民

为报复同学,山东省临沂市一高三学生窃取他人“高考信息平台”账号和密码,登陆后将其填报的志愿进行篡改,致使他人无缘“心仪”大学,险些与高校失之交臂。5月30日,山东省临沂市兰山区人民检察院以涉嫌破坏计算机信息系统罪对李小龙(化名)提起公诉。

李小龙与杨名文(化名)同为临沂市兰山区某高级中学2015届毕业生。2015年6月,在毕业前几天,二人因琐事产生了争执。

2015年高考成绩公布以后,李小龙发现,杨名文的高考分数超出“一本”线30多分,而自己的分数刚够“二本”线。在填报高考志愿之时,本来就对杨名文心存不满的李小龙产生了嫉妒和报复之心,萌生了将杨名

文高考志愿改掉,从而让她上不了“一本”院校的想法。但当时李小龙并没有寻到下手的机会。

杨名文原本根据自己的分数和老师们的建议,填报了山东师范大学、浙江师范大学及济南大学三个“一本”院校,并且按班主任宋老师的要求,将自己“山东省高考信息平台”账号、密码交给了宋老师。

2015年7月5日下午,李小龙趁宋老师临时外出的空档,走进宋老师办公室,并在抽屉内找到了杨名文的账号和密码快速抄录下来。随后,李小龙来到学校附近一家商店内,利用无线WiFi在手机上用杨名文的账号、密码登录了“山东省高考信息平台”,擅自将杨名文原本填报的“一本”志愿修改为北京大学、中国人民大学,且不可调剂。

最后,杨名文失去了“一本”院校的投档

机会,最后所幸被一所“二本”院校录取。对这个结果感到意外的杨名文到当地教育部门“讨说法”,却惊讶地发现自己填报的志愿被他人改动过,遂向公安机关报案。

同年8月7日,李小龙迫于压力,在父母陪同下向公安机关投案自首。当日,双方达成调解协议,由李家支付杨家补偿金15万元,次日李小龙被取保候审。

“我知道宋老师有我们全班考生的平台登录账号和密码,那天我发现宋老师把账号和密码存放在办公室抽屉内,便悄悄走进办公室,抄了杨名文的信息。”在提讯过程中,李小龙供述了自己的作案经过,并且表示当时只是出于泄愤,而未考虑到后果的严重性。

据了解,填报志愿之前,班主任宋老师让每个考生把账号与密码写在纸上交给他,以便他集中时间帮学生一一核对,免得考生

出现填报失误。他说,平时办公室的抽屉是锁着的,但自己短时间出去则很少上锁。李小龙正是利用他上厕所的短暂间隙,窃取了杨名文的账号与密码。

办案检察官发现,除了考生保护个人信息意识不强之外,学校主动索取考生报考信息却不能妥善保管,负有管理失范的责任。为此,检察院及时向相关教育机构和学校发出检察建议,建议有关单位通过加强教育、规范管理,杜绝此类事件再次发生。

2016年高考刚刚过去,检察官提醒广大高考考生:为防止类似事件再次发生,考生要保存好账号、密码。如填报平台有手机短信提示功能,一定要开通使用,但不要委托他人填报志愿,志愿须本人亲自填报并认真核实,任何部门、学校、个人无权要求考生提供账号、密码或代替考生填报志愿。

## 道高一丈

防范生活中的 诈骗

## 伪装理赔伺机转账

今年6月中旬,上海市付先生在开车过程中发生事故,通知保险公司进行理赔后,付先生在几天后接到了自称保险公司理赔员的来电,对方男子将付先生的车牌、姓名、手机、事故地点等信息说得准确无误。

放下戒心的付先生随后与另一名“理赔员”取得了联系,这名“理赔员”要求付先生找一台ATM机,在英文界面取出卡内余额进行“理赔账户激活”,付先生于是取出卡内1万5千元。随后,“理赔员”又让付先生取出银行卡后再次在英文界面进行操作,输入一串“理赔流水号”后,付先生按要求将1万5千元全部“存”入ATM机。

然而,当付先生取出银行卡重新插入查询余额时,却发现此前的1万5千元已经被转至一个陌生账户,这个账户正是此前“理赔员”要求他输入的“理赔流水号”。

### ——案情回顾

#### 汽车从业人员介绍:

无论是单方还是双方事故理赔,车辆保险赔偿款不需要通过ATM机操作。

#### 防骗支招

#### 上海警方提醒:

所有陌生来电要求通过ATM机操作车辆理赔的情况都极有可能是电信诈骗,如果接到陌生电话要求提供相关信息,可以先行挂断电话,随后拨打保险公司官方统一客户服务电话核实情况。

(策划:雨霖|制图:吴凡)

